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Ondokuz May›s Üniversitesi Samsun Sa¤l›k Yüksek
Okulu Ö¤rencilerinde Sigara ‹çme S›kl›¤› ve
Sigara ‹çmeyi Etkileyen Faktörler‡

Birsen ALTAY*, Atife ÇET‹N**

Bu araflt›rma Ondokuz May›s Üniversitesi Samsun Sa¤l›k Yüksek Okulu ö¤rencilerinin siga-
ra içme ile ilgili tutum ve davran›fllar›n› belirlemek, sigaran›n zararlar› konusundaki bilgi du-
rumlar›n› saptamak amac› ile planlanm›flt›r. Araflt›rma tan›mlay›c› nitelikte bir çal›flmad›r.
Veriler 15-30 Aral›k 2006 tarihleri aras›nda toplanm›flt›r.
Çal›flman›n evrenini; Samsun Sa¤l›k Yüksek Okulu’nda okuyan 450 ö¤renci oluflturmufltur.
Örnek seçilmemifltir. Toplam 310 gönüllü ö¤renci araflt›rmaya kat›lm›flt›r. Kat›l›m %68.9’dur.
Veri toplama arac› olarak: Ö¤rencilerin sosyo-demografik özelliklerini, sigara içme durumla-
r›n›, anne-baban›n e¤itimi ve sigara içme durumunu içeren toplam 27 sorudan oluflan bir
anket formu kullan›lm›flt›r. 
Verilerin de¤erlendirilmesi: SPSS 10.0 Paket program kullan›larak yüzde da¤›l›mlar›, ortala-
malar de¤erlendirilmifl, üç grup aras›ndaki farka ki-kare analizi ile bak›lm›flt›r.
Araflt›rmadan elde edilen sonuçlara göre; Çal›flmaya kat›lan ö¤rencilerin sigara içme s›kl›¤›
%18.7, b›rakma s›kl›¤› %8.1, içmeme s›kl›¤› %73.2 olarak bulunmufltur. Sigara kullananla-
r›n %65.1’nin arkadafl çevresi ve %28.9’unun ise kiflisel ve ailesel sorunlar nedeni ile sigara
kullanmaya bafllad›klar› belirlenmifltir. Ö¤rencilerin %76.5’inin sigara konusunda e¤itim al-
d›klar› belirlenmifltir. 
Bu çal›flmada sigaran›n sa¤l›¤a olumsuz etkileri ilk s›radaki b›rakma giriflim nedeni olarak be-
lirtilmifltir. Sigara içme ile yafl, anne ve baba e¤itim durumu annenin mesle¤i, kald›¤› yer ve si-
gara e¤itimi alma durumu aras›nda istatistiksel olarak anlaml› fark bulunmufltur (p<0.05). 
Araflt›rmada Samsun Sa¤l›k Yüksek Okul ö¤rencilerinin sigara kullan›m› di¤er çal›flma so-
nuçlar›na göre daha düflük bulunmufltur.
Anahtar kelimeler: Sigara içme, sigaran›n zararlar›, üniversite ö¤rencisi

✔

✔ The Prevelans and Affecting Factors of Smoking Among The Students of Samsun
School of Health Sciences In Ondokuz May›s University
This study has been planned to define the level of knowledge of the student samsun school
of health sciences student about the cigarette smoking and its hazards. That the students
have been educated and then evaluated their knowledges.
The research is astudy of descriptive characteristic. The data were colleced between 15-30
december 2006.
Were formed 310 student in between all students (450 person) in samsun school of health
sciences included in the study. Data collection instrument: A questionnare form of 27 questions,
including checklist in the students was used as data collection instrument. 
SPSS 10.0 was used for data analysis and the differentiation was assessed by chi-square
analysis was accepted statistically significant.
According  to  the  finding of the research, the prevelence  of ever-smokers  was 18.7%,

‡ Çal›flma, 2. Sa¤l›kta Yaflam Kalitesi Kongresi’nde (5–7 Nisan 2007, ‹zmir) poster olarak sunulmufltur.
* Yrd.Doç.Dr.,  **Ö¤r.Gör., Ondokuz May›s Üniversitesi Samsun Sa¤l›k Yüksek Okulu, SAMSUN
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G‹R‹fi
Tütün tüm ülkeler için önemli halk sa¤l›¤›

problemidir(1). Ülkemizin de içinde bulundu¤u
bir çok ülkede sigara halen önlenebilir sa¤l›k
durumu bozuklu¤u ve erken ölümler aras›nda
birinci s›radad›r(2,3). Günümüzde dünyada 1,1
milyon kifli sigara içmektedir. Bu say›n›n 2025
y›l›nda 1,6 milyara yükselmesi beklenmekte-
dir. Bugünkü sigara içme oranlar› devam
ederse, bugün hayatta olan 500 milyon kifli si-
gara nedeniyle ölecektir. Bunlar›n yar›dan faz-
las› günümüz çocuklar› ve gençleridir. Dünya-
da sigara içen 1,1 milyon kiflinin 800 milyonu
(%70-75) geliflmekte olan ülkelerde yaflamak-
tad›r(4). Dünya Sa¤l›k Örgütünün (DSÖ) verile-
rine göre, sigara içen her on kifliden birisi tü-
tün ürünlerinin sonuçlar›na ba¤l› nedenlerden
hayat›n› kaybetmekte; tütün her y›l 5 milyon
ölüme yol açmaktad›r(5). Mevcut durumun de-
¤iflmemesi durumunda, 2020 y›l›nda say›n›n
on milyon kifliye ulaflaca¤› tahmin edilmekte-
dir. Bu on milyon ölümün %70’inin de gelifl-
mekte olan ülkelerde olmas› öngörülmekte-
dir(5,6). Bu ülkelerde halen okul ça¤›ndaki ço-
cuklar›n %20’si günlük sigara içicisidir(7).

DSÖ’nün verilerine göre önümüzdeki 20 y›l
içinde sigaraya ba¤l› kitlesel ölümlerin en faz-
la artaca¤› ülkelerden birisi de Türkiye olacak-
t›r. E¤er önlem al›nmaz ise 2025 y›l›na gelindi-
¤inde ülkemizde her y›l 240 bin kifli sigaran›n
yol açt›¤› hastal›klar nedeniyle yaflam›n› yitire-
ce¤i tahmin edilmektedir(4). Türkiye, kifli bafl›-
na sigara tüketimi yönünden Avrupa ülkeleri
aras›nda Yunanistan’dan sonra ikinci s›rada
yer almaktad›r(8,9). Türkiye’de yetiflkin nüfu-
sun yaklafl›k yar›s› (17 milyon kifli) sigara iç-

mekte ve her y›l 100 bin kifli sigaraya ba¤l›
hastal›klardan dolay› ölmektedir(4).

Ülkemizde sigaraya yaklafl›k günde 40 mil-
yon YTL, ayda 880 milyon YTL, y›lda ise 18
milyar YTL (yaklafl›k 15 milyar dolar) harcan-
maktad›r. Buna her y›l sigaran›n yol açt›¤› so-
runlar› nedeniyle 15 milyar YTL’de sa¤l›k har-
camas› eklenmektedir. Bu veriler ülkemizin
gerçek bir kitlesel y›k›m ile karfl› karfl›ya oldu-
¤unun göstergesidir(4). Sigara içme al›flkanl›¤›
yaklafl›k %40 oran›nda 15-19 yafllar›nda bafl-
lamakta; Dünyada ve Türkiye’de 15 yafl›n üze-
rindeki nüfusun %45’inin sigara ba¤›ml›s› ol-
du¤u varsay›lmaktad›r(10).

Sigara içilmesi tüm yafl gruplar›nda olma-
s›na karfl›n 18-25 yafl aras›nda daha yayg›n
gözlenir. Bu nedenle genç yetiflkinler en riskli
grubu oluflturmaktad›r(11,12). Bu nedenle siga-
ra ile mücadelenin en etkin yolu, gençlerin si-
garaya bafllamas›n› önlemek ya da bu yafllar-
da b›rakmas›n› sa¤lamakt›r. Üniversite bilgi
beceri kazand›ran, özgür düflünme imkan› ve-
ren e¤itim kurumlar›d›r. Ancak genç adölesan
döneminin özelliklerini tafl›yan üniversite ö¤-
rencileri baz› biyolojik, psikolojik, sosyal ve
ekonomik sorunlar yaflamaktad›r. Biyolojik
de¤iflimin h›zland›¤› ve birçok kiflilik çat›flma-
s›n›n oldu¤u f›rt›nal› kurals›zl›k ilk gençlik ve
orta gençlik dönemlerinin sorunlar› daha bas-
k›nd›r. Henüz böyle bir ça¤da asosyal oldu¤u
kadar sa¤l›k sorunu do¤uran bir çok al›flkan-
l›klar da kazanmaktad›rlar(13).

‹lk gençlik y›llar›nda sigara ba¤›ml›l›¤›n›
oluflturan en önemli etken sosyal çevre ve ar-
kadafl grubudur. Özenti ile bafllayan içicilik
zamanla ba¤›ml›l›k olarak devam etmektedir.

e x - s m o k e r s 8.1%, never-smokers was 73.2% recpectively. Of thos who were using cigarette
17.4% started using cigarette with friend’s encouragement, 7.7% with a desire to try and
76.5% received training related to smoking. ‹n our study, health counter effect are reported
as the first reason of give smoking. There has been statistically found significant between
smoking, age, parents education status, smoking parents and smoking education status (p<0.05).
In the research  it was  observed  the smoking rates among high school students were
s i g n i f i c a n t l y lower then that of reported in the other research.
Key words: Cigarette smoking, harmful effects of smoking, university student
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Ayr›ca di¤er uyuflturuculara da basamak olufl-
turmaktad›r. Sigara kullanan gençlerin büyük
bir k›sm› içki içmeye bafllamaktad›r. Gençleri
sigaraya bafllatan di¤er risk faktörleri sigara
içen yak›n arkadafl grubu, anne- baba, kardefl
veya ö¤retmenlerin olmas›, düflük sosyo-eko-
nomik düzey, sigara reklamlar›, cazibeli olma
yan›lg›s›, depresyon ve anksiyete, düflük okul
baflar›s›, erkek cinsiyet, 10-18 yaflta olma ola-
rak belirtilmektedir(14).

Bu nedenle çal›flma grubunun sigaraya
bafllama bafllama nedenlerini bilmek, üniver-
site ö¤rencilerinde ve gençlerde içme oranlar›-
n› saptamak, sigara içilmesini önlemeye yöne-
lik çal›flmalara yard›mc› olacakt›r.

Bu araflt›rma, Ondokuz May›s Üniversitesi
Samsun Sa¤l›k Yüksek Okulu (SSYO) ö¤renci-
lerinin sigara içme ile ilgili tutum ve davran›fl-
lar›n› belirlemek, sigaran›n zararlar› konusun-
daki bilgi durumlar›n› saptamak amac› ile
planlanm›flt›r. 

GEREÇ VE YÖNTEM
Bu araflt›rma 15-30 Aral›k 2006 tarihleri

aras›nda, Ondokuz May›s Üniversitesi SSYO
ebelik ve hemflirelik bölümü ö¤rencilerinde ya-
p›lm›fl olup, kesitsel tipte bir çal›flmad›r. 

Araflt›rman›n evrenini SSYO’da okuyan
450 ö¤renci oluflturmufltur. Araflt›rmada ör-
nekleme gidilmemifl, araflt›rmaya kat›lmay›
kabul eden toplam 310 gönüllü ö¤renci arafl-
t›rmaya kat›lm›flt›r. Anketin uygulanmas› s›ra-
s›nda okulda olmama ve anketlere isimlerin
yaz›lmamas› nedeniyle anket uyguland›¤› gün
okulda olmayan ö¤rencilere tekrar ulaflma im-
kan›n›n bulunmamas› nedeniyle ulafl›labilirlik
oran› %68.9’dur. Ö¤rencilerin ba¤›ml› de¤ifl-
ken sigara içme, ba¤›ms›z de¤iflkenler ise; de-
mografik özellikler, anne ve baban›n e¤itimi,
anne ve baban›n sigara içme durumlar›, ö¤-
rencilerin sigaran›n zararlar›n› bilme ve sigara
ile ilgili e¤itim alma durumudur. Araflt›rmada
veri toplama arac› olarak araflt›rmac›lar tara-
f›ndan literatür do¤rultusunda haz›rlanan an-
ket formu kullan›lm›flt›r. Anket formunda ö¤-
rencileri tan›t›c› özelliklere yönelik, sigara al›fl-

kanl›klar› ile ilgili, ailede sigara içme durumu
ile ilgili ve ö¤rencilerin sigaran›n zararlar›n›
bilme ve sigara ile ilgili e¤itim alma durumla-
r›n› içeren toplam 27 sorudan oluflan bir anket
formu kullan›lm›flt›r. Kat›l›mc›lar›n, sigaran›n
sa¤l›¤a zararlar› ile ilgili en az bir saat semi-
ner, ders ya da konferansa kat›lma, bas›n-ya-
y›n yoluyla sigaran›n zararlar› konusunda e¤i-
tici program izleme ya da bu konuda yaz›l›
kaynaklardan yararlanma durumu e¤itim
alan, bunun d›fl›nda kalanlar ve sigara konu-
sunda e¤itim almad›¤›n› söyleyenler e¤itim al-
mayan grup olarak de¤erlendirilmifltir. Yafl s›-
n›flamas› Yörüko¤lu(13)’nun gençlik ça¤› yafl s›-
n›fland›rmas› dikkate al›narak yap›lm›flt›r. Si-
gara içme davran›fl›yla ilgili verilen yan›tlar ve
DSÖ’nün bu yafl grubu için önerdi¤i s›n›flama
temel al›narak sigara içme al›flkanl›¤› 3 grupta
de¤erlendirilmifltir. (1) Halen içiyor: Her gün
en az bir sigara içenler, (2) Hiç içmemifl: Yafla-
m› boyunca boyunca bir tam sigara içmemifl
olanlar, (3) B›rakm›fllar: Daha önce en az 100
sigara içmifl fakat çal›flma tarihinde kullanma-
yanlar(6). Günlük içilen sigara miktar›, sigara
içilen süre(6), ayl›k harcanan para ve sigara
için ayl›k harcanan para ö¤rencilerin aç›k uç-
lu sorulara verdikleri en düflük ve en yüksek
s›n›rlar dikkate al›narak s›n›fland›r›lm›flt›r. Si-
garan›n sa¤l›¤a zararlar› ile ilgili bilgi durum-
lar›: biliyor (do¤ru cevab›n tamam›n› bilenler)
k›smen biliyor (en az bir do¤ru bilenler) ve bil-
miyor (soruyu cevaps›z b›rakanlar ya da hiç
do¤ru cevap vermeyenler) olarak de¤erlendiril-
mifltir. Sigaran›n en fazla neden oldu¤u hasta-
l›klar (kanserler, kalb-damar hastal›klar›, kro-
nik akçi¤er hastal›klar›: kronik bronflit, kronik
obstriktif akci¤er hastal›¤›), sigarada bulunan
sa¤l›¤a zararl› 3 madde (nikotin, karbonmo-
noksit, katran), sigaran›n en çok zarar verdi¤i
organ (akci¤erler), Genç yaflta sigara içenlerde
en s›k görülen 3 sa¤l›k sorunu (öksürük, nefes
darl›¤›, üst solunum yolu enfeksiyonlar›) bu
sorulara verilmesi istenen yan›tlard›r(1,5,6,8).

Araflt›rmada kullan›lan formlar okul idare-
sinden sözel izin al›nd›ktan sonra bireylerin
kendileri taraf›ndan doldurulmufltur. Anket
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formunun ön uygulaman›n araflt›rma kapsa-
m›nda de¤erlendirilmeyen 10 ö¤rencide ger-
çeklefltirilmifl ve elde edilen sonuçlara göre ge-
reken düzenlemeler yap›lm›flt›r.

Verilerin de¤erlendirilmesi: Veriler SPSS
10.0 Paket program kullan›larak yüzde da¤›-
l›mlar›, ortalamalar de¤erlendirilmifl, üç grup
aras›ndaki farka ki-kare analizi ile bak›lm›flt›r.

BULGULAR
Araflt›rmaya kat›lan 310 ö¤rencinin %54.8’i

17-20 yafl, %45.2’si de 21-25 yafllar aras›nda
olup yafl ortalamalar› 20.35±1.56 olarak bu-
lunmufltur. Kat›l›mc›lar›n %61.9’u hemflirelik,
%38.1’i ise ebelik bölümü ö¤rencisidir. Ö¤ren-
cilerin %53.5’inin en uzun süre yaflad›klar›
yerleflim yerinin il oldu¤u, %39.4’ünün yurtta,
%28.7’sinin evde arkadafl› ile, %31.9’unun ise
evde ailesiyle birlikte yaflad›¤› saptanm›flt›r.       

Tablo I’de ö¤rencilerin annelerinin ço¤un-
lu¤u (%61.6) ilk okul mezunu, babalar›n ço-
¤unlu¤u (%41.3) ise orta-lise mezunu olup,
%33.9’unun babas› memur, annelerin %88.9’u
ev han›m›d›r. Ö¤renciler, %87.4’ü annesinin,
%56.5’i babas›n›n ve %75.5’i ise kardefllerinin
hiç sigara içmedi¤ini bildirmifllerdir (Tablo I).

Kat›l›mc›lar›n sigara kullan›m› ile baz› özel-
liklerinin da¤›l›m› Tablo II’de verilmifltir. Siga-
ra içmeyen ö¤rencilerin oran› %73.2 ile ço¤un-
lukta olup, %18’inin ise halen sigara içti¤i
saptanm›flt›r. Ö¤rencilerin sigaraya bafllama
yafl ortalamas› 17.08±1.24 olup, sigaraya en
erken ve en geç bafllama yafl› 15-20’dir. Ö¤ren-
cilerin %79.5’inin günde 1-10 adet sigara içti-
¤i, sigara içilen y›l ortalamas›n›n 3.04±1.71 ol-
du¤u belirlenmifltir. Ö¤rencilerin Sigaraya
bafllama nedeninin %65.1 ile ilk s›rada arka-
dafl çevresi, %28.9’unun kiflisel-ailesel sorun-
lar oldu¤u saptanm›flt›r. 

Tablo III’de ö¤rencilerin sigaran›n zararlar›
konusunda bilgi durumlar›n›n da¤›l›m›na bak-
t›¤›m›zda sigaran›n en fazla neden oldu¤u has-
tal›klar›, sigara ve tütünde bulunan zararl› üç
maddeyi ve sigara içmeye bafllayanlarda en s›k
görülen üç sa¤l›k sorununu k›smen bilen ö¤-
renciler ço¤unluktad›r (Tablo III).  

Tablo IV’de ö¤rencilerin sigara içme dav-
ran›fllar›n›n baz› özelliklere göre da¤›l›m› in-
celendi¤inde; 21-25 yafllar aras›nda sigara
içme s›kl›¤›nda say›sal olarak artma oldu¤u
gözlenmesine ra¤men yafllar›na göre sigara
içme davran›fl› aras›nda anlaml› fark bulun-
mam›flt›r (p>0.05). Anne-baba ve kardeflin
sigara içmesi, anne-baba e¤itim durumu ö¤-

Tablo I. Kat›l›mc›lar›n Ailesi ile ilgili Baz› Özellikleri.

Özellikler Say› %

Anne e¤itimi

Okur-yazar de¤il 23 7.3

Okur-yazar 24 7.9

‹lkokul 191 61.6

Ortaokul 32 10.2

Lise 31 10.1

Yüksek okul 9 2.9

Baba e¤itimi

Okur-yazar 9 2.9

‹lkokul 120 38.7

Ortaokul 73 23.4

Lise 55 17.9

Yüksek okul 53 17.1

Anne mesle¤i

Çal›fl›yor 28 11.1

Ev han›m› 282 88.9

Baba  mesle¤i

Memur 105 33.9 

‹flci 38 12.3

Serbest 116 37.4

Emekli 51 16.4

Annenin sigara içme durumu

‹çiyor 39 12.6

‹çmiyor 271 87.4

Baban›n sigara içme durumu

‹çiyor 135 43.5

‹çmiyor 175 56.5

Kardefllerin sigara içme durumu

‹çiyor 76 24.5

‹çmiyor 234 75.5
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rencilerin sigaran›n zararlar› ile ilgili daha
önceden bilgi alma durumu ile sigara içme
davran›fllar› aras›ndaki fark›n istatistiksel
olarak önemli olmad›¤› saptanm›flt›r
(p>0.05). 

TARTIfiMA 
Sigara içme al›flkanl›¤›, günümüzde insan

sa¤l›¤› üzerinde oluflturdu¤u olumsuz etkileri
nedeniyle acil ve etkin önlemler al›nmas›n› ge-
rektiren önemli bir halk sa¤l›¤› sorunudu(15).
Çal›flmada ö¤rencilerin %73.2’sinin hiç sigara
içmedi¤i, %18.7’sinin halen sigara içti¤i,
%8.1’inin de içip-b›rakt›¤› saptanm›flt›r. 

K›z Meslek Lisesinde yap›lan araflt›rmada,
ö¤rencilerin %31.4’ünün sigara kulland›¤›(16)

sa¤l›k astsubay ö¤rencileri ile yap›lan çal›flma-
da ö¤rencilerin çal›flma tarihinde günde en az
bir sigara içti¤ini bildiren ö¤rencilerin preva-
lans›n›n %43.7 oldu¤u saptanm›flt›r(17). Emri
ve ark.(18)’n›n Türkiye genelinde 15 yafl ve üs-
tü nüfusta yapt›klar› araflt›rmaya göre sigara
içme s›kl›¤› %35.8 olarak saptanm›fl olup; bu
oran erkeklerde %50.9, kad›nlarda ise %25.5
olarak belirlenmifltir. Amerika Birleflik Devlet-
leri’nde lise ö¤rencilerinde sigara içme s›kl›¤›
1991’de %27.5 iken, 1997’de %36.4’e ç›kt›¤›
gözlenmifltir(19). Üniversite veya yüksekokul
ö¤rencilerinde sigara içicilik s›kl›¤›n› araflt›ran
çeflitli çal›flmalar bulunmaktad›r. Ülkemizde

Tablo II. Ö¤rencilerin Sigara Kullanma ‹le ‹lgili Baz› Özellikleri.

Özellikler De¤iflken Say› %

Sigara içme
Halen içiyor 58 18.7

durumu
Hiç içmemifl 227 73.2

B›rakm›fllar 25 8.1

Günlük içilen 1-10 adet 66 79.5

sigara miktar› 11-20 adet 17 20.5

1y›l ve daha az 15 18.1

2 y›l 28 33.7

Sigara içilen 3 y›l 10 12.0

süre 4 y›l 11 13.3

5 y›l 6 7.2

6 y›l 13 15.7

Sigaraya bafllama
Arkadafl çevresi 54 65.1

nedenleri
Kiflisel-ailesel sorunlar 24 28.9

Merak-özenti 5 6.0

100-150 YTL 91 29.4

Ayl›k harcanan 200-250 YTL 123 39.6

para 300-350 YTL 70 22.6

400 YTL ve üzeri 26 8.4

Sigara için ayl›k
Bilmiyorum 27 32.5

harcanan para
10-40 YTL 44 53.0

50-100 YTL 11 14.5

Sigaran›n zararlar› E¤itim  alan 237 76.5

ile ilgili e¤itim alma E¤itim  almayan 73 23.5

Aileden 42 13.5

E¤itimin kimden Okuldan 87 28.1

al›nd›¤› Bas›n-yay›n yoluyla 55 17.7

Aile, okul, bas›n-yay›n 53 17.1

Sigara b›rakma Evet düflünüyorum 33 56.9

durumu Hay›r düflünmüyorum 25 43.1

Sigara b›rakmay› Sa¤l›¤›ma zararl› 24 72.7

isteme nedenleri Maddi yönden zararl› 9 27.3

Sigara b›rakmay› Beni etkilemiyor 12 48.0

istememe nedenleri ‹çmeyi seviyorum 13 52.0

Tablo III. Sigaran›n Sa¤l›¤a Zararlar› Konusunda Bilgi Durumla-
r›n›n Da¤›l›m›.

Sigara ile ‹lgili  Bilgiler Say› %

Sigaran›n en  fazla neden  oldu¤u  hastal›klar

Biliyor 62 20.0

K›smen biliyor 217 70.0

Bilmiyor 31 10.0

Sigarada  bulunan sa¤l›¤a  zararl›  3  madde

Biliyor 112 36.2

K›smen biliyor 170 54.8

Bilmiyor 28 9.0

Sigaran›n en çok zarar verdi¤i organ

Biliyor 289 93.2

Bilmiyor 21 6.8

Sigara içenlerde en s›k görülen 3 sa¤l›k sorunu

Biliyor 120 38.7

K›smen biliyor 149 48.1

Bilmiyor 41 13.2

Toplam 310 100.0
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Tablo IV. Ö¤rencilerin  Baz› Özelliklerine Göre  Sigara  ‹çme  Durumlar›n›n  Da¤›l›m›.

Özellikler Halen içiyor Hiç içmemifl B›rakm›fllar Toplam
X2 P

Say› % Say› % Say› % Say› %

Yafl

17-20 yafl 26 44.8 131 57.7 10 40.0 170 54.8 X2: 5.190

21-25 yafl 32 55.2 96 42.3 15 60.0 140 45.2 P:0.075

Baba e¤itimi

Okur-yazar 1 1.7 7 3.1 1 4.0 9 2.9 X2:12.013

‹lkokul 16 27.7 97 42.7 7 28.0 120 38.7 P:0.151

Ortaokul 14 24.1 53 23.3 6 24.0 73 23.6 

Lise 16 27.6 36 15.9 3 12.0 55 17.7

Yüksek okul 11 18.9 34 15.0 8 32.0 53 17.1

Baba mesle¤i

Memur 19 32.7 75 33.0 11 44.0 105 33.9 X2:11.035

‹flçi 6 10.4 30 13.2 2 8.0 38 12.3 P:0.200

Serbest 24 41.4 88 38.8 4 16.0 116 37.3

Emekli 9 15.5 34 15.0 8 32.0 51 16.5

Anne e¤itimi

Okur-yazar de¤il 3 5.2 18 7.9 2 8.0 23 7.4 X2:14.807

Okur-yazar 6 10.3 16 7.1 2 8.0 24 7.8 P: 0.139

‹lkokul 30 51.7 147 64.7 14 56.0 91 61.6

Ortaokul 7 12.1 23 10.1 2 8.0 32 20.3

Lise 10 17.2 19 8.4 2 8.0 31 20.0

Yüksek okul 2 3.5 4 1.8 3 12.0 9 2.9

Babas›  sigara

‹çen 23 39.7 101 44.5 11 44.0 135 43.5 X2: 0.442

‹çmeyen 35 60.3 126 55.5 14 56.0 175 56.5 P:0.802

Annesi  sigara

‹çen 8 13.8 25 11.0 6 24.0 39 12.6 X2:3.549

‹çmeyen 50 86.2 202 89.0 19 76.0 271 87.4 P: 0.170

Kardefli  sigara 

‹çen 16 27.6 50 22.1 10 40.0 76 24.5 X2: 4.295

‹çmeyen 42 72.4 177 77.9 15 60.0 234 75.5 P: 0.117

Sigara e¤itimi

Alan 47 81.0 168 74.0 22 88.0 237 76.5 X2: 2.810

Almayan 11 19.0 59 26.0 3 12.0 73 23.5 P: 0.094

Toplam 58 100.0 227 100.0 25 100.0 310 100.0
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t›p fakültesi ö¤rencilerinde yap›lan çal›flmalar-
da ise prevalans %30.3 ile %33.9 aras›nda de-
¤iflmektedir(20,21). Pekflen ve ark.(22), Yu ve
ark.(15) yapt›klar› çal›flmalar›nda saptanan içi-
cilik s›kl›klar› (%14 ve %16.5) araflt›rmam›z ile
benzerlik göstermektedir. Bu sonuçlara göre
gelecekte toplumu sigaran›n sa¤l›¤a zararlar›
konusunda ayd›nlatacak olan çal›flma gru-
bunda sigara içme s›kl›¤›n›n düflük olmas› se-
vindiricidir. Ö¤rencilerin sigara ve sa¤l›¤a za-
rarlar› konusundaki bilgilerinin davran›fla
yans›d›¤› düflünülmüfltür.

Yap›lan araflt›rmalarda ö¤rencinin içinde
bulundu¤u sosyal çevre, evdeki büyüklerin si-
gara içmesi, arkadafl, sevilen veya önemsenen
kiflilerin sigara içmeleri, okul baflar›s›zl›klar›,
kötü sosyo-ekonomik koflullar, aile içi çat›fl-
malar ve sevgisizlik, sosyal ve psikolojik ne-
denler çocuklar›n okul yafllar›nda sigaraya
bafllamas›nda rol oynayan etmenler olarak
gösterilmektedir(1,16,17,19–22). Sigara kullan›m›-
n›n zararl› etkilerinin genifl çapta bilinmesine
ra¤men, birçok genç adölesan dönemde sigara
kullanmaya bafllamaktad›r. Sigaraya baflla-
mada arkadafl faktörünün önemli bir etkisi ol-
du¤u yurt içi ve yurt d›fl›nda gerçeklefltirilen
birçok çal›flmada bildirilmifltir(19,23–25). Arka-
dafl çevresi birçok kötü al›flkanl›kta oldu¤u gi-
bi sigara konusunda da belirleyici olabilmek-
tedir. Bu çal›flmada sigaraya bafllama neden-
leri aras›nda arkadafl etkisi (%65.1) ve kiflisel-
ailesel sorunlar (%28.9) ilk iki s›rada bulun-
mufltur. K›z Meslek Lisesi ö¤rencileri ile yap›-
lan çal›flmada sigara kullan›ma bafllamada ilk
s›rada arkadafl çevresinin etkili oldu¤u bu-
l u n m u fl t u r( 1 6 ). Düzce de yap›lan çal›flmada( 2 6 )

ö¤renciler sigaraya bafllama nedenleri %54.4
arkadafl etkisi ile bafllad›klar›n› belirtmifltir.
Di¤er nedenler ise; özenti %28.0, merak
%28.8 olarak belirtilmifltir. Harran’da yap›lan
çal›flmada da benzer sonuçlar elde edilmifl-
t i r( 2 7 ). Bafllama nedenleri aras›nda merak ve
özentinin baflta geldi¤ini bildiren yurt içi ve
d›fl› çal›flmalar olmakla birlikte( 9 , 1 9 , 2 4 , 2 8 , 2 9 ),
çal›flmam›zda merak en az bildirilen neden-
lerden olmufltur. 

Ço¤u araflt›rmalarda saptanan önemli bul-
gulardan biri de, ö¤rencilerin büyük ço¤unlu-
¤unun sigaran›n zararl› etkilerini biliyor olma-
lar› ve önemli bir k›sm›n›n bu konuda e¤itim
ald›klar›n› belirtmeleridir. Ancak bu durumun
içicili¤i etkilemedi¤i, sigaray› b›rakma oranla-
r›n›n az oldu¤u görülmüfltür(26,27,30,31). Çal›fl-
mada sigaray› halen kullanan ö¤rencilerin
%56.9’u sigaray› b›rakmay› düflündü¤ünü bil-
dirmifltir. Sigaray› b›rakmak isteme nedeni
olarak %72.7’sinin sa¤l›¤›na zararl› oldu¤u ve
sa¤l›¤›n› korumak için b›rakmak istedi¤ini be-
lirtirken, %43.1’i ise sigara b›rakmay› düflün-
mediklerini ifade etmifllerdir. B›rakma oran›
arzu edilenden az olmas›na ra¤men, sigara
içen ö¤rencilerdeki b›rakma istekleri sevindiri-
cidir. Ceylan ve ark.(27) ö¤rencilerin %48.7’si-
nin sigaray› b›rakmay› düflündü¤ünü ve siga-
ray› b›rakmak isteyenlerin isteme nedeninin
s›ras›yla %45.9 sa¤l›¤a zararl› olmas›, %16.8
ekonomik zarar oldu¤u belirtmifllerdir. Mayda
ve ark.(26) t›p ö¤rencileri ile yapt›klar› çal›flma-
da ö¤rencilerin %65.6’s›n›n sigaray› b›rakmak
istedi¤ini, %31.3 b›rakmak istemedi¤ini, %3.1
ise karas›z oldu¤unu belirtmifllerdir. Buna gö-
re %93.2 ö¤renci sa¤l›¤a zararl› olmas›n›,
%59.0 ekonomik nedenleri ilk s›rada b›rak-
mak isteme nedenleri aras›nda saym›fllard›r.
Sonuçlar çal›flmam›z› desteklemektedir. B›-
rakma oran›n›n bizim çal›flmam›zda daha faz-
la olmas› sa¤l›kla ilgili okul olmas› ve sigara
içenlerin az say›da olmas› ile ilgili oldu¤u dü-
flünülmüfltür. Pirinçci ve ark.(31)çal›flmalar›n-
da ö¤rencilerin %91.9’u sigaran›n sa¤l›¤a za-
rarl› oldu¤u fikrine kat›ld›¤›n› ve %63.7’si okul
genelinde bir sigara b›rakma kampanyas› dü-
zenlenecek olursa böyle bir kampanyaya kat›l-
maya niyetli oldu¤unu ifade etmifltir. Bu du-
rum orta ve yüksek okullarda çok kapsaml› si-
gara b›rakma kampanyalar›n›n ve e¤itimleri-
nin gereklili¤ini göstermektedir.

Ö¤rencilerin sigara içmesini etkileyen
önemli bir faktör de sigaran›n fiyat›d›r. Siga-
ra fiyatlar›nda art›flla birlikte sigara kullan›m
s›kl›¤›nda azalmalar›n görüldü¤ünü bildiren
çal›flmalar mevcuttur( 3 2 , 3 3 ). Astsubay okulun-
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da sa¤l›¤a olumsuz etkileri (%71,9) birinci
neden, ekonomik neden (%56,3) ikinci s›ra-
daki b›rakma giriflimi nedeni olarak belirtil-
m i fl t i r( 1 7 ). Bu çal›flmada da sa¤l›¤a olumsuz
etkilerinin ard›ndan (%72.7) ekonomik neden
(%27.3) ikinci s›radaki b›rakma giriflimi ne-
deni olarak belirtilmifltir. Çal›flma grubunun
sigara içme oran›n›n di¤er çal›flma sonuçlar›-
na göre düflük olmas›n›n, ayl›k harcamalar›-
n›n düflük olmas› ile iliflkili olabilece¤i düflü-
nülebilir. 

Evde anne, baba ya da kardeflin sigara iç-
mesinin, gençlerin sigaraya bafllamas› üzerin-
de özendirici bir rol oynad›¤› baz› çal›flmalarda
gösterilmifltir(19,24,34). Bu çal›flmada anne ve
baba ve kardeflin sigara içmesi ile ö¤rencilerin
sigara içmesi aras›nda istatistiksel olarak an-
laml› fark bulunmam›flt›r. Manisa ve ‹zmir’de
lise ö¤rencilerinde gerçeklefltirilen benzer iki
ayr› çal›flmada anne babalar›n sigara içmesi
ile ö¤rencilerin içme s›kl›klar› aras›nda bir ilifl-
ki gözlenmezken, kardefllerin birbirinden etki-
lendi¤i bulunmufltur(25,35). Çin’de t›p fakültesi
ö¤rencileri ile yap›lan çal›flmada en fazla erkek
kardeflin sigara içmesinin kiflinin sigara içme-
sini etkiledi¤i bildirilmifltir(19).

Çal›flmada anne ve baban›n e¤itim duru-
mu ile ö¤rencinin sigara içme al›flkanl›¤› ara-
s›nda anlaml› bir fark bulunmam›flt›r. Aç›kel
ve ark.(17) ile Göksel ve ark.(25) yapt›klar› çal›fl-
malar›nda da benzer sonuçlar bulunmufltur.
Orak ve ark.(36) üniversite ö¤rencileri ile yap-
t›klar› çal›flmada ö¤rencilerin kötü al›flkanl›k-
lar› ile babalar›n›n e¤itim düzeyleri ile iliflkisi
anlams›z iken, annelerinin e¤itim düzeyleri
aras›nda iliflkinin anlaml› bulunmufltur. B›-
çakç›efe ve ark.(30) Çal›flmas›nda annenin e¤i-
timi sigara içicili¤ini anlaml› etkilemezken, ba-
ban›n yüksek e¤itimli olmas›n›n içicili¤i artt›r-
d›¤› bulmufltur. 

Sigara ile iliflkili hastal›klar konusunda ye-
terli düzeyde bilgi sahibi olman›n ve sigaran›n
zararlar›n› biliyor olman›n sigara içimini etki-
lemedi¤i çal›flmalarda gösterilmifl-
tir(26,30,31,35). Ceylan ve ark.(27) ö¤rencilerin
%96.8’i sigara içmenin sa¤l›¤a zararl› oldu¤u-

nu bildi¤i, %91.3’ü sigara içmenin sa¤l›klar›
üzerine olumsuz etkileri olabilece¤inden endi-
flelendikleri saptanm›flt›r. Y›ld›r›m ve ark.(28)

t›p fakültesi ö¤rencileri ile yapt›klar› çal›flma-
lar›nda ö¤rencilerin sigaran›n sa¤l›¤a zararla-
r›n› bildikleri halde sigara içimini sürdürdük-
leri, P›çakç›efe ve ark.(30) çal›flmas›nda ö¤ren-
cilerin %98.0’inin sigaran›n zararlar›n› bildi¤i
ve %54.9’unun da okulda sigaran›n zararlar›
ile ilgili e¤itim ald›¤› belirlenmifl, ancak bu du-
rumun içicili¤i etkilemedi¤i saptanm›flt›r. Bu
çal›flmada ö¤rencilerin %76.5’i sigaran›n sa¤l›-
¤a zararlar› ile ilgili daha önceden bilgi edin-
mifl olduklar›n› %28.1’i de bu bilgiyi okul s›ra-
s›nda ald›klar›n› belirtirken, %17.7’side bas›n-
yay›n yoluyla bu konuda bilgilendiklerini be-
lirtmifllerdir. Ö¤rencilerin sigara ile ilgili daha
önceden bilgi alma durumunun sigara içme
davran›fllar›n› olumlu yönde etkiledi¤i saptan-
m›flt›r. Bu sonuca sa¤l›kla ilgili bir okulda ol-
man›n etkisi olabilir.

Ö¤rencilerin sigaran›n sa¤l›¤a zararlar› ko-
nusunda bilgi durumlar›n›n da¤›l›m›na bakt›-
¤›m›zda sigaran›n en fazla neden oldu¤u has-
tal›klar›, sigara ve tütünde bulunan zararl› üç
maddeyi ve sigara içmeye bafllayanlarda en s›k
görülen üç sa¤l›k sorununu k›smen bilen ö¤-
renciler ço¤unluktad›r. Bilme say›s›n›n daha
fazla olmas› gereken bu grupta sigara ile ilgili
e¤itim özellikle gereklidir, çünkü gelece¤in
hemflireleri-ebeleri olacak olan ö¤renciler top-
luma sigaran›n sa¤l›¤a zararlar›, kullan›m› ko-
nusunda e¤itim sa¤layacaklard›r. Bu nedenle
okullarda derslerin yan› s›ra sigara ve madde
al›flkanl›klar› ile ilgili e¤itim programlar›n›n
artt›r›lmas› gerekti¤i düflünülmüfltür.

SONUÇ
Araflt›rmada Samsun Sa¤l›k Yüksek Okulu

ö¤rencilerinin sigara kullan›m›n›n di¤er çal›fl-
ma sonuçlar›na göre daha düflük oldu¤u sap-
tanm›flt›r. Sigaran›n zararlar›n› k›smen bilen-
lerin ço¤unlukta oldu¤u ve ö¤rencilerin sigara
ile ilgili daha önceden bilgi alma durumlar›n›n,
sigara içme davran›fllar›n› etkilemedi¤i sap-
tanm›flt›r.
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Çal›flmada anne ve baba ve kardeflin siga-
ra içmesi ile ö¤rencilerin sigara içmesi aras›n-
da anlaml› bir fark olmad›¤›, baban›n ve anne-
nin e¤itim durumu ile ö¤rencinin sigara içme
al›flkanl›¤› aras›nda anlaml› bir fark olmad›¤›,
ö¤rencilerin sigaraya bafllamas›n› etkileyen
faktörler aras›nda ilk s›rada arkadafl çevresi,
ikinci s›rada kiflisel ve ailesel sorunlar oldu¤u
belirlenmifltir.

ÖNER‹LER
Araflt›rmadan elde edilen sonuçlar do¤rultu-

sunda, sigara kullan›m›n›n önlenebilmesi için;
do¤ru arkadafl seçimine dikkat edilmesi, okul-
larda sigaran›n zararlar›n› vurgulayan uyar›c› ve
bilgilendirici e¤itim programlar›n›n artt›r›lmas›,
ö¤renci dan›flmanl›k merkezleri oluflturularak
ö¤renci sorunlar› ile ilgilenilmesi ve ö¤renci da-
n›flmanlar›n›n ö¤rencilerin sorunlar›yla daha
yak›ndan ilgilenmeleri gerekti¤i önerilebilir.
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